

健康有“医”靠 幸福更牢靠

9月19日上午,是北大医院心脏电生理专家、现任北大医院太原医院心内科主任李康出诊的日子。不到8时,心内科诊室外已排起了长队。家住晋源区的王女士,一大早就来到医院排队候诊,她说:“李主任看病很厉害的,以前家人专程去北京找她看病,如今不用出远门,家门口就有国内顶尖专家给我看病,真是一件幸福的事。”

有温度的城市,必然有鲜明的民生底色,健康就是幸福太原的最亮底色。近年来,我市在高质量发展的道路上,始终以人民健康为中心建设健康城市,不断加大对医疗卫生事业的投入,按照“精准定位、差异发展、政策引领、人才强卫”的总体思路和要求,着力推动疫情防控在严防死守中巩固拓展、卫生健康工作在夯基垒台中厚积成势、人民群众健康福祉在优质优效中持续倍增。

夯基础 就医环境更舒心

“女儿马上入园了,今天带她来体检。”9月初,在市妇

幼保健院长风院区体检中心大厅,带女儿来体检的王女士说,“医院环境宽敞、明亮,室内色调温暖,让人舒心。医护人员都很热情,还特意准备了造型各异的气球逗孩子们开心。刚才女儿扎针抽血时一点也没有紧张。”

崭新的业务大楼、合理的科室布局、齐全的医疗设备、舒适的就医环境……位于长风西街的市妇幼保健院长风院区于2019年11月30日开诊,这是我市重点民生工程,是“百院兴医”重点工程之一,总建筑面积19.3万平方米,设置床位1000张。

近年来,我市坚持中西医并重、软硬件并举,强化政府办医主体责任,一张蓝图推进“百院兴医”工程、“人才强卫”工程、“中医药强市”工程、“健康细胞建设”工程,打出了一套“兴医强卫”组合拳。全面提升医疗卫生基础设施水平,先后争取投资89亿元,新改扩建22个项目,建成投用17个,新增医疗面积62万平方米、床位4700余张,群众就医环境得到极大改善。

同时,制定《建设中医药强市实施方案》,统筹推进中医药服务能力提升等10项具体行动,建设全国名老中医工作室5个,省级中医药特色基层机构建设实现全覆盖;成立市委公共卫生健康委员会,制定《太原市公共卫生体系建设实施方案》,先期推进市第三人民医院、市第四人民医院新改扩建,加快补齐基础短板;启动健康乡镇、健康社区、健康单位、健康达人“十百千万”创建,全民健康素养水平达到23.3%,健康太原建设基础不断夯实。

强本领 患者就医更放心

40多岁的张女士一直有“心慌”的毛病,总以为是过度劳累导致,就没当回事。近日,她心慌的感觉越发明显,赶紧前往北大医院太原医院就诊。经检查,她被确诊为频发室性早搏(心律失常的一种类型),需要手术治疗。

由于张女士室早位置比较特殊,手术难度增大。于是,李康带领医疗团队,为其制定了详细治疗方案,并顺利完成手术。术后,张女士感觉心脏不再“乱撞”了。两天后,康复出院。“多亏有这样技术过硬的医疗团队,治好了我的心病。”出院时,张女士给医护人员竖起了大拇指。

今年7月9日,“北大医院太原医院”在市中心医院挂牌。与以往不同的是,北大医院向太原输入技术人员和管理模式,派专家团队常驻太原,“手把手”培养本土专家,逐步实现一般疑难重症在省内解决的目标。同时,北大医院太原医院分批次输送医护人员到北大医院,沉浸式进修学习至少半年以上,全方位提升医技水平。

这是我市深化医改向纵深发展的一个缩影。近年来,我市坚持“人民至上、生命至上”,紧紧围绕“保基本、强基层、建机制”,一体推进县域医疗卫生一体化改革、城市公立医院综合改革、“三医”联动改革、公共卫生体系改革,全面提升医疗服务水平。

(下转第3版)

对于研制新产品填补国内空白最高可补三百万元

本报讯 9月23日市科技局消息,对于研发试制填补国内空白重大新产品的企业,我市将按照研发经费的一定比例予以补助,最高补助300万元。

按照《太原市创新提升营商环境加快推进市场主体倍增工程行动方案》中,“研发试制填补国内空白重大新产品”政策的相关内容,根据我市科技创新项目和经费管理的有关规定,我市制定出台了此次发放补助的申报要求。申报主体是在太原市区内注册、具有独立法人资格的企业。

太原市重大新产品是指通过原始创新、集成创新或引进技术消化吸收再创新,在原理、结构、性能等方面取得重大创新突破,拥有自主知识产权核心技术,产品填补国内空白,经用户首次使用的成套技术装备、单台设备以及新材料、新品种。

具备以下条件的企业可以申请:企业具备产品研发设计、试验制造、量产制造等基础条件;产品技术先进,掌握核心技术和关键制造工艺,主要技术性能指标取得显著突破,拥有发明专利等自主知识产权,经过科技查新证明填补国内空白;产品性能质量稳定可靠,就是说建立完善的产品检测质保体系,产品通过省级或以上市场监管部门资质认定的检验检测机构或测试评价机构的性能参数检测。

这其中,属于国家有特殊行业管理要求的产品(如军工、医疗器械、计量器具、压力容器等),需具有相关行业主管部门批准颁发的产品生产许可证。属于国家实施强制性产品认证的产品,需通过强制性产品认证;产品要符合国家、省、市的产业政策导向,节能降耗、污染排放和资源节约指标等达到国家有关规定;产品已于2020年7月1日至2022年6月30日期间研制完成且有用户应用。

(部 蓉)

全市招商引资排名 小店区位列第一

本报讯 太原市招商引资工作领导小组办公室近日发布了今年1月至8月招商引资工作通报。在各县(市、区)、开发区排名完成情况综合得分排名中,小店区得分80.2分,全市排名第一。

今年以来,小店区密集出台招商引资政策。《太原市小店区招商引资工作方案(试行)》《太原市小店区加强招商引资促进高质量发展五十条(试行)》《太原市小店区招商引资考核办法(试行)》等相关政策先后推出,以好政策直接拉动投资。在深圳举行的“锦绣太原、携手鹏城”太原市招商引资推介会上,小店区共签约项目5个,总投资27.2亿元。在以“诚邀天下商 共享新未来”为主题的招商引资推介会上,小店区现场签署8个项目合作协议,总投资74.2亿元。

小店区常态化服务联系链主企业,聘请招商大使,通过座谈、会议等形式,更好地推介小店区招商政策,更多地掌握项目资源,推动社会化招商落到实处。(李晓井)

北师大专家团队 指导高中课程建设

本报讯 9月25日,记者从市教育局了解到,我市普通高中综合改革暨“双新”示范区建设第二次推进会在太原五中、太原十二中举行,由北师大专家团队指导我市高中课程建设,为积极稳妥推进我市普通高中新课程、新教材、新高考改革奠定基础。

为了推进国家级“双新”示范区建设,促进学校高质量发展,在市教育局的整体部署、顶层设计下,由裴娣娜教授领衔北京师范大学专家团队,并携手山西师范大学专家团队、市教研科研中心教研员、示范区学术专家组以及10所调研学校的校长和教学管理干部,共同参与了此次推进会交流活动,交流活动形式多样,参与广泛,学术氛围浓郁。

推进会以太原五中、太原十二中学校课程建设方案汇报与研讨为核心,针对学校新课程建设方案、学科课程纲要的制定以及拔尖创新人才培养、科技创新人才培养等开展专项研讨会,并通过公开课、教师论坛、教师学生访谈和学生座谈会等形式,进一步推进学校新课程、新教材、新高考建设,帮助学校明确课程建设方案以及新课程、新教材、新高考实施中教育管理的策略方法等。(张晓雨)

《太原市高标准农田建设规划(2021—2030年)》审议通过 到2030年全市累计建成高标准农田72.21万亩

本报讯 9月23日,市农业农村局消息,《太原市高标准农田建设规划(2021—2030年)》(以下简称《规划》)经市政府常务会议审议通过。按照《规划》,2021年至2030年全市要新建37万亩,改造提升18万亩,到2030年全市累计建成高标准农田72.21万亩。

我市把建设高标准农田作为巩固和提高粮食生产能力、保障国家粮食安全的关键举措,大力推进高标准农田建设,取得了初步成效,但差距仍然比较明显。截至2020年年底,全市共建成高标准农田35.21万亩,仅占永久基本

农田面积的26.98%,低于全省近5个百分点,我市迫切需要加快推进高标准农田建设。

《规划》着力打造“集中连片、旱涝保收、节水高效、稳产高产、生态友好”的高标准农田,全面系统提出了2021年至2030年我市高标准农田建设的目标任务和建设重点,是未来十年全市高标准农田建设的行动纲领,也是指导各县(市、区)科学有序地开展高标准农田建设的重要依据。

(周 皓)



9月25日,太忻大道大盂镇石岭关(太原与忻州交界处)段,建设者加班加点对交接路面配套设施进行收尾。据了解,太忻大道(忻州段)起点位于忻府区东曲村西,终点位于忻州市与太原市交界石岭关处。(韩双喜 摄)

守护乡愁助振兴

——我市加大力度保护传承农耕文化

久居城市是否想念在农村的日子,是否想念农村傍晚的袅袅炊烟,是否想念一到吃饭时间,邻居坐在一起闲聊、吃饭,孩子嬉戏的生活?

“望得见山,看得见水,记得住乡愁”,这是乡村振兴战略实施中一幅未来的美好愿景,乡愁成为乡村振兴的源泉所在、精神所依。近年来,我市立足城市发展格局和山水田园资源禀赋,坚持现代都市农业定位,大力挖掘农耕文化,在守护乡愁记忆的同时,大力推动农耕文化产业化发展,助力乡村振兴。

挖掘保护

“小店牺汤”据传源于周朝“牺牲祭祖”的古老习俗。在历史的长河中,渐渐演变成当地民间祭祀求雨的传统习俗。今年7月,小店区王吴村、辛村举办牺汤节。三伏天食欲不振,一碗牺汤撬动味蕾。同时,借一碗牺汤,在乡村经济、乡村产业上下功夫。此外,阳曲县西凌井乡在过去年期间举办“添仓节”盏盏灯文化活动,以“一年辛苦耕耘的犒劳、年年有余的期盼、来年祈福消灾的向往”为蕴意,吸

引游客乡村游。

近年来,我市各县区结合文旅产业,寻找保护与农耕文化有关的老物件,恢复农耕节日,大力挖掘保护农耕文化。

一些与农业相关的非遗项目被称为农耕文明的“活化石”,在挖掘保护农耕文化、守住文化根脉中起到重要作用。杏花岭区小窑头村建成了非遗小镇,小店区刘家堡村打造了非遗文化街,吸引年画、剪纸、舞狮等一批非遗项目入驻,在政策和费用上给予了实质性帮助,还经常组织各种活动,为非遗集中化、规模化发展起到重要作用。

推广普及

自古醋醋数山西,追根溯源在清徐。为了突破醋文化的地域及人群局限,让世人了解山西老陈醋的传统制作工艺,也让更多普通民众以更加多样的形式了解、熟悉醋文化,水塔醋业投资建成“宝源老醋坊”,现已成为国家AAAA级旅游景区。这里工人身着明式服饰,使用木斗、木桶、簸箕、木墩等工具,采用人推碾、古法发酵、古法淋滤

等传统技艺,一步步再现古代醋醋场景。

此外,宝源老醋坊还设有农耕文化展区、醋文化展示区,里面收集了自春秋战国以来的各种醋醋器具、农耕器具、文献典籍等历史文物,向前来参观的游客充分展示山西老陈醋深厚的历史文化底蕴。

位于阳曲县的青龙古镇,专门打造了农耕博物馆。这里九窑十八洞,孔孔相通,形似迷宫,“农耕文化”专题陈列以“物语”的形式,将农耕文化概念下民众赖以生存的劳动工具和生器器具作为集中展示的对象。传统农具、壶、灯、秤、算盘等,通过“物”的展示,将中国传统农耕文明下的农具、农具、农俗等诸多方面作专题陈列,生动地再现了中国北方农业文明传承演进的历史和民间民俗的生活面貌。

传承弘扬

在我市,不少与农耕文化有关的景区也逐渐走进人们视野。

位于小店区北格镇张花村的华辰农耕园,就是这样一个人人回忆起乡愁的地方。(下转第3版)

